GUVEN SINIRLARI-GUVEN ARALIGI

Ornekleme dagiliminin ortalamasi
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Ortalamas1 x ve standart sapmast o olan anakiitleden rasgele n elemanl

miimkiin olan biitiin 6rnekler cekilsin. Ornek ortalamalarini normal dagildigimni
varsayarak orneklerden birinin ortalamasinin %99 olasilikla
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araliginda bulunmasi i¢in z, degeri ne olmalidir?
Bunun anlami aslinda sudur: 6rnek ortalamasi x ise

P(u-1,—= <X < 4 1—=) =0.99
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Bu olasiligin 0.99 olmasi i¢in z, degeri ne olmalidir?

z, = 2.575 degeri tablodan goriiliir. 0.99/2=0.495 alanina karsilik gelen degerden
z, =2.575 degeri bulunur. Yani;



P(1~2.575-= <X < 1+ 2575-2) = 0.99
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X ile M arasindaki fark 0.99 olasilikla 2.575% yi gegemez . bu aradaki fark
n

aslinda hata demektir.
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Aral181,%99 giiven araligi ve bu araligin sinirlar1 da ,%99 giiven sinirlar1 denir.
X Nnin bu araligin disinda kalma olasiligi( riski) %1 dir.

%99 giiven araliginda kestirim hatasi (hata pay1) X ile H  arasindaki fark 0.99

olasilikla 2.575-Z yi gegemez . bu aradaki fark aslinda hata demektir.
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ORNEK: x drnek ortalamasinin,%95 olasilikla
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araliginda bulunmasi i¢in z, degeri ne olmalidir?
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P(u-7,=<X<pu+1, —) 0.95
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Tablodan z, degeri 1.96 dur. X ile M arasindaki fark 0.95 olasilikla

1. 96T yi gecemez . 0.95/2=0.475, F(0.475)=1,96

z, degerine bagl olarak %99 ve %95 giiven araliklarinin disinda bagka giliven

araliklar1 da mevcuttur.

ORNEK:



Bir fabrikada iiretilen daire seklindeki pullarin yarigaplarinin ortalamasi 2.84 cm
ve standart sapmasi 0.3 cm olan bir dagilim gostermektedir. Bu ana kiitleden
rasgele cekilislerle n=100 liik bir érnek alintyor. Ornek ortalamasinin

1) %95

2) %99

3) Giiven araliklarim1 bulunuz.

4) Hangi giiven sinirinda 2.84+-0.035 olur?

1) %095 i¢in z, =1.96 dir. %95 giiven araligt:
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P(2.76275< X < 2.91725) =0.99
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3 —= =0.035 =1.667 tablodan alan=0.4525 2(0.4525)=.905
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oldugundan 2.84+-0.035smirlar1 %91 giiven araligimin siniridir.
x Ornek ortalamasinin [2.84-0.035; 2.84+0.035 ] araliginda bulunma
riski %9 dur.
ORNEK
Standart sapmasi1 9.5 birim olan bir ana kiitleden rasgele ¢ekilislerle alinan
bir d0rnegin
a) %95
b) %99
Araliginda kestirim hatasinin 5.7 birimi agsmamasi i¢in en az ka¢ boyutlu
ornek c¢ekilmelidir?
a) %95 giiven araliginda kestirim hatasi 1.96-— oldugundan 19622 <47

N0 N0

n>16

b) %99 giiven araliginda kestirim hatasi 2.575% oldugundan
n

2.575% <47 nx=27

n



ORNEK: Bir universitede dgrencilerin kitiiphaneyi kullanim sireleri hakkinda
yapilan bir arastirma kapsaminda, rasgele olarak 250 6grenciden olusan bir
ornek secilmistir. Ana kiatlenin ortalamasi 15.7 saat olarak hesaplanmistir.
Secilen bu 6rnegin ortalamasi, %95’lik gliven dizeyinde hata payl 2.2 saat

olduguna gore %95 lik gliven araligini olusturunuz.
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—z=-1.96 z=196

My, = =15.7

Hata payi(Kestirim hatasi): z % =2.2 %95icin 1-a=0.95 =005 «/2=0.025 0.5-
Vil
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0.025=0.475

Tablodan F(0.475)=1.96
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15.7-(2.2) <X <15.7+(2.2) 135 <X < 17.9



Kritik Deger, z_.:

Gilven araliklarn icin kritik z-degerleri

Giliven duzeyi, c z,
0.80 1.28
0.85 1.44
0.90 1.645
0.95 1.96
0.98 2.33
0.99 2.975

ORNEK

10000 kisiye yapilan bir sinif gegcme sinavinin ortalamasi 55 ve standart sapmast
18 tir. Bu sinava katilan 25 6grenciden olusan bir 6rnegin ortalamasinin %95
giiven araligini bulunuz.

H=55 0c=18
%95icin 1-a=0.95 «=0.05 a/2=0.025 0.5-0.025=0.475

Tablodan F(0.475)=1.96
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47.944 <X <62.056



